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tako strokovna kot laična javnost zelo kritično odzvali na 
objavljene podatke PISE 2009, ko se je pokazalo, da so naši 
učenci v primerjavi z drugimi državami dosegli podpov-
prečen rezultat. Obe dejstvi navajata na misel, da ni tako 
hudo, če je bralna pismenost slaba, pač pa je katastrofa, če 
smo slabši od drugih. Vendar pa boljša ali slabša bralna 
pismenost ni pomembna zaradi mednarodnih primerjav, 
pač pa zato, ker živimo v času hitrih in slabo predvidljivih 
sprememb. V takem svetu pa je posameznikova sposobnost 
razumevanja in uporabe tistih pisnih jezikovnih oblik, ki 
jih zahteva družba in/ali so pomembne za posameznika in 
ki vključuje kritičnost, samostojnost, izvirnost, razume-
vanje in podobne lastnosti, bistvenega pomena. Z bralno 

pismenostjo se je treba ukvarjati ne glede na to, katero mesto 
dosežejo naši učenci v mednarodnih raziskavah. Tudi če bi 
bili najboljši na svetu, bi nas morali podatki nacionalnega 
preverjanja znanja skrbeti. Že preden smo izvedeli za re-
zultate PISE 2009, bi bilo treba narediti ustrezno analizo 
stanja in iskati načine za njegovo izboljšanje.   

bralna pismenOst, ŠOlska in zbOrnična 
kultura

Najprej je treba poudariti, da je šola le eden od 
dejavnikov, ki oblikuje znanje učencev. Zelo pomembna 
je gotovo otrokova družina, njegova biološka opremljenost 

Odgovor ni enoznačen. Najprej je odgovornost vsakega 
posameznika, da po najboljših močeh poskrbi zase, za 
svojo izobrazbo, za ustrezna znanja in veščine, za prido-
bitev poklica in zaposlitve. Potem je odgovornost staršev, 
da svojim otrokom privzgojijo delovne vrednote in realen 
odnos do samega sebe. Sem spada tudi zavedanje, da se je 
za uspeh v življenju treba potruditi in da nič na svetu ne 
pride samo od sebe. Ko otrok vstopi v šolo, pa del odgovor-
nosti prevzamejo učitelji, svetovalni delavci in ravnatelji. 
Seveda pa ne moremo mimo odgovornosti države, ki bi s 
svojimi upravnimi in političnimi vzvodi morala skrbeti za 
to, da bi bil dostop do storitev karierne orientacije zagoto-
vljen vsem državljanom ne glede na starost, spol, poklicni 
status in finančne možnosti. 

Kako je s tistim delom odgovornosti, ki odpade na 
šolo? Koliko pozornosti posvečamo procesu karierne orien-
tacije v šolah? Koliko ciljev v učnih načrtih se nanaša na 
karierno orientacijo? Ali učitelji znajo pri učencih sprožiti 
razmisleke o tem, kdo so, kakšne sposobnosti imajo, v čem 
so dobri, kakšne možnosti imajo, kaj si želijo in kako bodo 
to dosegli? Ali učitelji imajo ustrezna orodja, s katerimi bi 
te cilje uresničevali? 

Karierna orientacija je tisto orodje, s katerim 
pomagamo mladim, pa tudi starejšim pri načrtovanju in 
vodenju kariere. Dogaja pa se, da se svetovalni delavci in 
učitelji včasih sprašujejo, ali ima karierna orientacija v da-
našnjem svetu nenehnih sprememb, ko nihče ne ve, kakšni 
bodo poklici v prihodnosti, sploh kak smisel? Prispevki 
v današnji sredici nazorno predstavljajo možnosti, ki jih 
karierna orientacija ponuja s ciljem opolnomočiti mlade 
ljudi in tudi starejše iskalce zaposlitve za povečanje njihove 
stopnje zaposljivosti, kot se reče v sodobni terminologiji 
trga dela. 

Žal ugotavljamo, da je karierna orientacija v učnem 
procesu malo zastopana in da tudi pri svetovalnih delavcih 
postaja obrobna naloga, ki jo izpodrivajo druge naloge, kot 
je npr. delo z učenci z učnimi težavami, ukvarjanje z na-
darjenimi, motečimi in razvajenimi učenci, izpolnjevanje 

neskončnih poročil in obrazcev, sodelovanje v različnih 
projektih in drugo. Raziskava Maruše Goršak iz leta 2011 
kaže, da približno polovica svetovalnih delavcev tej dejav-
nosti pri delu z učenci posveča malo časa (diplomsko delo, 
Filozofska fakulteta). Zelo podobne podatke sta dobili Tanja 
Bezić in Mojca Juriševič v svojih raziskavah (glej prispevek 
Rupar). Pa je bila prav karierna orientacija, včasih imeno-
vana poklicno usmerjanje, tista naloga, zaradi katere so 
se v šestdesetih letih prejšnjega stoletja svetovalni delavci 
prvič pojavili v slovenskih šolah. Takratna šolska oblast 
se je zavedala pomena te dejavnosti za mlade. Vendar je 
danes ta dejavnost še precej bolj pomembna kot pred 50 leti. 
Soočamo se z naraščanjem števila brezposelnih po vsem 
svetu, z negativnimi učinki globalizacije, s čedalje bolj okr-
njenimi pravicami zaposlenih, s povečanjem revščine med 
zaposlenimi, z brezperspektivnostjo mladih. 

Ali smemo torej učitelji, svetovalni delavci in drugi 
strokovnjaki, ki delamo v šolstvu, ob teh alarmantnih 
dejstvih stati ob strani in se hladnokrvno sklicevati na 
svojo vlogo npr. učitelja matematike, ki je odgovoren le za 
poučevanje svojega predmeta, ali na svetovalnega delavca, 
čigar primarna naloga je poskrbeti za vestno izpolnjevan-
je administrativnih nalog? Hoteli ali ne, zgodovina nas bo 
enkrat klicala na odgovornost, saj kot pravi Tone Simonič 
v svojem prispevku, vsi posamezniki soustvarjamo zgo-
dovino, zato nobena odločitev ni le stvar posameznika, 
ampak celotne družbe. 

Zato znova: karierna orientacija mladim omogoča, 
da se bolje spoznajo, sprejemajo ustreznejše odločitve, se 
hitreje prilagodijo zahtevam trga dela, razvijejo prenoslji-
ve veščine in tako postanejo bolj konkurenčni. Sprejmimo 
svoj del odgovornosti in poskrbimo, da bo ta dejavnost v 
vsakdanji šolski praksi bolj zastopana, in opremimo mlade 
ljudi z veščinami in znanji, ki jih bodo nujno potrebovali 
v čedalje bolj negotovi prihodnosti. 
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